

# 港菲將商人質事件

## 特首與菲總統正式會談 「有進展盡力續跟進」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)馬尼拉人質慘劇發生已經3年,菲律賓政府一直未有回應死傷者家屬的訴求。在香港特首梁振英努力下,終於前日與菲律賓總統阿基諾三世會面40分鐘。雖然阿基諾三世仍拒絕就事件道歉,但在梁振英要求下,雙方終同意特區政府高級官員與菲律賓政府部長級官員會就人質慘劇展開正式商討,菲方並會派出駐港總領事或司法部部長與事件死者家屬、傷者會面。梁振英形容這是「小小的進展」,大家「不要有太早的期望」,但承諾特區政府會盡一切努力繼續跟進事件。



■梁振英昨在峇里會見傳媒。

梁振英在印尼峇里出席亞太經合組織會議(APEC)期間,多次要求與出席是次會議的阿基諾三世舉行雙邊會議,討論人質事件及反映死傷者家屬的訴求。前日下午,梁振英終與阿基諾三世就事件首次正式會面。據菲律賓總統府前晚發放的片段顯示,梁振英等3名特區政府代表坐在會議室左方一張沙發上,包括部長級官員等菲律賓7名代表則坐在右方,等候阿基諾到來。阿基諾進入會議室後與梁振英一行人握手,然後坐在會議室正中的單人沙發上開始會談。

### 阿基諾拒道歉 稱文化有別

法新社和菲律賓媒體ABB-CBN News報道,阿基諾前晚與菲律賓傳媒茶敘時透露,是次會面持續了二三十分鐘。其間,他再次就事件表示深感遺憾,並向死者表達衷心哀悼,但堅稱事件只有槍手一個人需要負責,而根據菲律賓的文化,政府不會就其他

人的犯錯道歉:「在我們的文化裡,當我們道歉便等於承認國家、政府、人民有錯。我們指出,從我們角度而言,事件中有一名槍手要為慘劇負責。」

他續說,梁振英在會面中以南丫島海難一事為例,解釋政府為不幸事件道歉是香港的文化,例如海事處處長廖漢波與事件沒有直接關係,仍然向公眾道歉,但他回應說,「這是你的文化、做法和制度,但在我們的制度裡,我們不會為其他人所犯的錯誤道歉」,又稱梁振英「承認」了這種文化。

阿基諾還說,他已答應特區政府安排菲律賓駐港總領事或負責調查人質事件的司法部部長德利馬與死者家屬和傷者會面,解釋菲律賓的法律制度和案件的處理進度,又稱雙方都在盡力讓事件告一段落,並感受到特區政府很盡力地尋求解決事件的方法。

### CY轉達家屬傷者四大要求

梁振英昨晨在峇里向傳媒交代會面情況時表示,特區政府十分關心馬尼拉人質事件,自己在前日會議前在休息室第一次碰到阿基諾三世,即時向對方指出是次事件一天不解決,一天都會繼續影響香港與菲律賓之間關係的正常發展,故要求對方在會議期間就事件正式面談。經過短暫交談後,對方終於同意,故雙方即日安排在同日下午正式會面。

他續說,是次會面歷時約40分鐘,他向阿基諾三

世轉達了馬尼拉人質慘劇死者家屬、傷者、香港社會、特區政府和他個人的看法,包括轉達死者家屬和傷者的4個要求:道歉、賠償、懲處和保證類似事件日後不再發生,「會面時間比較長,因為菲律賓政府認為這件事從他們的角度來看,已經解決了。我並不同意這個講法,我認為這件事,目前這個狀態是會繼續影響香港和菲律賓之間的關係」。

### 菲承諾派部長級官員赴會

梁振英在會面中又要求菲律賓派出部長級官員,與特區政府高層官員就事件展開正式商討,阿基諾表示同意,當局會在短時間內開始籌備是次會談,而菲律賓政府亦承諾會派出駐港總領事或司法部部長與事件死者家屬、傷者會面,交代事件的處理進度。

他形容,是次會面令事件有「小小的進展」,「不要有太早的期望」,但特區政府會盡一切努力繼續跟進事件,「我們工作的目標就是通過與菲方的商談,盡快去滿足死者家屬和傷者的要求,這是我們工作最主要的目標……這件事(人質事件),過去3年都未能夠好好解決,說明這件事並不容易。今次通過爭取能夠有小小的進展,我們希望能夠不斷工作,不斷取得一些正面的發展來盡量滿足家屬和傷者的要求」。



■梁振英與阿基諾三世會談,向對方反映家屬訴求。 電視截圖



■死者家屬及傷者指,由談判到營救,菲律賓政府都要負責。 資料圖片

## 各黨派促菲還死傷者公道

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會各黨派議員均指出,特區政府積極跟進,令事件終有進展,這是一件好事,但同時譴責阿基諾三世拒絕回應死傷者家屬的訴求,並促請菲方盡快採取切實有效的措施,妥善解決問題,還死傷者一個公道。

民建聯立法會議員陳鑑林昨日在接受本報訪問時指出,人質事件發生至今已3年,香港人已經給予菲律賓當局很長的時間及耐性去處理有關問題,而特首、特區政府以至中央政府積極尋求與菲律賓政府就事件對話,但對方並無珍惜與香港特區政府甚至中央政府的關係,拒絕道歉,令人遺憾。他要求菲方對事實,盡快給港人一個明確的交代,及向事件的死傷者及港人承認錯誤。

### 菲處理失當 總統應負責

工聯會立法會議員王國興指出,人質事件的殺人者雖為槍手門多薩,但菲律賓警方處理失當,才是造成死傷重的主因,身為菲律賓總統應該負起所有責任,阿基諾拒絕承認錯誤的態度並不合情理。

經濟民生聯盟主席梁君彥也指出,全世界在人質事件發生時,都親眼目睹菲律賓警方處理不當,間接造成是次慘劇,菲方必須正視,而特區政府也需要加把勁,通過理性方法為受害者取回公道。

新民黨主席劉淑儀指出,阿基諾拒絕道歉證明對方「死不悔改」,又慨嘆香港對菲律賓的經濟重要性遠低於20年前,相信要討公道,需要中央政府「出手」。

立法會金融界議員吳亮星認為,如果中國發生了類似事件,身為中國人都應該要在不同程度上承擔責任,而道歉是最基本的,希望菲方作出恰如其份的回應。

### 盼中央政府「出手」施壓

立法會工業界(第二)議員林大輝指出,阿基諾身為一國總統,必須為全國事務負責,任何在菲律賓國土發生的事都應一力承擔,但對方不但拒絕道歉,更謾過他人,稱「不會就他人的錯誤道歉」,完全有失國體,沒有承擔可言,令人憤怒。

旅遊界議員姚思榮坦言,特區的外交能力有限,就算特首如何努力,相信進展都不會太大,故菲律賓既願意進行會面,特區政府應該把握這個機會,爭取妥善解決問題。

獨立議員謝偉俊透露,他正積極與當地商人聯絡,希望以民間籌款方式,私下向受害港人作出賠償,盡快解決事件,重建港菲之間的友誼。

民主黨議員涂謹申則稱,擔心對方未來與特區政府商討事件的官員層次不夠高,希望中央政府大力支持特區政府,同時向菲施壓,為死者家屬及傷者爭取公道。



■謝志堅及易小玲等曾前往菲律賓駐港總領事館抗議。 資料圖片

### 習近平指示中央有關部門跟進

特區政府及人質事件傷者和死者家屬,在過去3年來不斷要求菲律賓政府交代事件,及回應家屬要求道歉賠償等訴求,但一直不得要領。在是次APEC會議前,特首梁振英特別要求與菲律賓總統阿基諾三世會面討論事件,在會議期間與國家主席習近平會面時也反映了有關死傷者家屬的訴求,最終獲得正面回應。

馬尼拉人質事件死者家屬在今年8月事件3周年前,趁梁振英出席觀塘地區論壇時,要求當局為死傷者討回公道。梁振英當時指出,他對此一直銘記在心,特區政

府通過不同的方式跟進,包括與菲律賓方面接觸了23次,並會繼續跟進。為此,在是次APEC會議舉行前,梁振英要求與出席該次會議的阿基諾三世舉行雙邊會議,向對方反映家屬訴求。

梁振英前日與習近平會面後透露,他在會面中向習近平轉達了事件中死者家屬和傷者的想法和要求,習近平即指示中央有關部門跟進事件。前日,梁振英與阿基諾三世會面。

■香港文匯報記者 鄭治祖 話你知

### 為普京慶生 氣氛較輕鬆

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英前晚在與菲律賓總統阿基諾三世會面後,特區政府新聞處並無發出新聞稿及照片。特首梁振英昨日解釋說,按照慣例,新聞發布工作需要雙方協商,由於前晚他們未得到菲方的同意,故當局沒有公布有關消息。

就有片段拍到梁振英前日在與阿基諾三

世等在會議前交談時笑容滿面,被反對派質疑,梁振英解釋,短片中拍攝的是他和阿基諾三世,及新加坡總理李顯龍和泰國總理英祿等正準備為俄羅斯總統普京慶生生日,有人取來生日蛋糕,大家並準備唱生日歌,故氣氛比較輕鬆。而在有關的片段前,他已經和阿基諾三世提出正式就馬尼拉人質事件會面,並獲對方答允。

## 謝志堅：阿基諾卸責無稽

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)在特首梁振英多方努力下,菲律賓總統阿基諾三世終同意派部長級官員,與特區政府高層官員討論馬尼拉人質事件的跟進工作。殉職領隊謝廷駿的哥哥謝志堅認為,菲律賓政府願意與特區政府展開會談,算是有所進展,但他不滿阿基諾三世試圖推卸菲律賓政府在事件中的責任,要求他向受害者家屬道歉。

謝志堅昨日在接受傳媒訪問時批評,阿基諾說法無稽及不負責任,因造成當日慘劇不只槍手門多薩一人,菲律賓政府亦有失職,才會導致多人傷亡。

謝志堅強烈譴責菲律賓政府,又重申家屬仍然堅持四點訴求,包括要求菲律賓政府道歉、賠償、懲處相關官員及保障香港旅客安全,而道歉是受害者家屬的最基本要求,也是人與人之間最起碼的尊重,這個要求一點也不過分。

馬尼拉人質事件傷者易小玲也認為,是次人質慘劇的成因除了槍手門多薩外,負責拯救人質的菲律賓官方也有責任,菲律賓政府不能置身事外,「菲律賓政府全部推卸責任,是沒有可能的。當時事件的各個環節是如何出錯的,香港人透過直播都能看得一清二楚,早前國家主席習近平與特首梁振英都表明會跟進,我希望他們能夠真正為我們中國人拿回尊嚴」。

### 旅議會：續配合特區政府

自人質事件發生後,香港一直對菲律賓發出黑色旅遊警告,香港旅遊業議會總幹事董耀中昨日表示,業界會支持並配合特區政府,繼續向菲律賓發出黑色旅遊警告,希望菲方向人質事件的死者家屬及傷者道歉和賠償。